

# 孩子教育更有趣,病人看病更方便,居家养老更舒心,安置住房更漂亮 滨湖:发自内心的笑容很灿烂

滨湖区作为无锡新的行政中心所在地,“十二五”期间,提出了建设湖湾城区的理念,围绕城市功能的提升,民生滨湖也日益凸显。近日,记者围绕滨湖区教育、医疗、养老、保障安置房等方面进行了采访,从这些和民生相关的条块中,分别选取了几位工作、生活在一线,感触最深的百姓,听听他们对滨湖区这几年来变化的感受,晒出他们的幸福生活。

□筐笠 金辰

## 病人看病更方便

邹惠金:以前等病人上门 现在主动上门服务

目前,滨湖区的医疗服务体系是3+3+9+57,3家二级医院分别为无锡市九院(参照三级医院管理)、区中医院、市六院,3家公共卫生服务机构是滨湖区疾控中心、监督所、妇保所,9个板块各建有1家政府举办的社区卫生服务中心,依据15分钟健康服务圈的要求合理设置的57家社区卫生服务站。2011年,滨湖区在医保方面已经实现了全面覆盖,居民医疗保险参保人数14.24万人,其中学生和少儿8.95万人,剩余为社区居民5万余人。

邹惠金是蠡湖卫生服务中心的主任,早在上世纪60年代,他就从事医疗行业的工作,这些年来,让他印象最深的就是,以前医院是等人来看病,而现在更多的是医生们上门给市民进行服务。在滨湖区的荣巷街道有这样一支团队,由社区卫生服务中心组建的“家庭医生”团队,每周固定有三个半天会走进各个社区进行医疗卫生服务,并为社区居民统一建立健康档案,经常性为居民,尤其是独居老人、慢性病人、残疾人等,提供健康咨询和巡诊访视。

经过两年的探索,荣巷街道的26000户居民已基本被覆盖到了这个“家庭医生制度”范围中。邹惠金所在的蠡湖卫生

服务中心,也有类似的服务,将会定期前往社区进行会诊。

在药品方面,第二轮基药实施从2012年1月15日正式开始,滨湖区社区卫生服务中心的药品全部从省基药采购平台采购,实施集中采购,进一步地压缩药价,品种数量更多,从而最大限度地从根本上解决“看病贵”的问题。邹惠金举例说,糖尿病是目前最常见的慢性病之一,“拜糖平”是一种控制糖尿病的良好药,此前这种药品的零售价为82.5元,目前已经降到了62.82元,每盒节省了19.68元。

据介绍,从社区卫生服务机构实施基本药物的情况来看,基本药物平均价格较往年同期下降40%以上,有的品种降幅更高,如奥美拉唑胶囊,原价29.8元,现在只要13.2元,降幅达56%。门诊均次费用由81.45元降为58.18元,比实施前下降了28.6%,比三级医院下降了50%以上。

目前,蠡湖卫生服务中心共配备了400余种药物。

邹惠金介绍,为了解决老年人看病难的问题,对于退休的市民,如果其医保卡的费用用完后,每年可以得到5500元的保障基金,看病中,个人只需支付15%的费用,剩余的将在保障基金中扣除。

## 居家养老更安心

刘惠芳:居家养老中心让老人生活很丰富

养老服务事业是社会福利事业的重要组成部分,关系到广大老年人的福祉和社会和谐稳定。目前,滨湖区46.5万的人口中,60岁以上老年人已达9.65万,老龄化率达到21.03%,预计到2015年,老年人口将达到11.5万,老龄化率将达到22.26%。面对快速发展的老龄化趋势,去年的一年,是滨湖区养老机构建设历史上投入力度最大、推进速度最快的一年。

一年来,滨湖区先后启动了区社会福利中心、太湖街道养老服务中心、蠡湖街道养老服务中心、蓝天养老院、南湖怡养院、南泉敬老院改扩建、朗高敬老院二期等7家规模养老机构项目的建设,在建养老床位的总数超过了2000张。其中,区社会福利中心占地面积100亩,总投资约3.5亿元,由13栋单体建筑组成,养老床位达到200张,无论是硬件设施,还是规模体量,都在全国处于一流水平。

去年,滨湖区共投入资金1000多万元,新建社区居家养老服务中心15家,其中月秀、嶂峰、乐山三家社区居家养老服务中心投入都在100万元以上。目前,滨湖区共建成居家养老服务中心93家,除去部分的拆迁社区

外,基本实现了居家养老服务的“全覆盖”。

为了保障老年人的生活,“安康通”作为滨湖区的为老服务特色品牌推出,自2010年启动以来,通过搭建与119、120、110等社会应急平台互通的呼叫援助平台,将老年人家庭与信息监控及处理中心紧密相连,实现了呼叫信息的及时传输和服务处理。目前,滨湖区已经为8100多户老人家庭免费安装了“安康通”紧急呼叫设备。

刘惠芳老人今年75岁,2008年搬进了滨湖区的蠡园社区,几乎每天她都要到社区的居家养老服务中心来。“以前的生活过得很单一,每天就是锻炼身体、买菜做饭、看看电视,除了这些就没事干了。”刘惠芳说,自从社区的居家养老中心开放之后,她的生活丰富了很多。

“早上锻炼好身体之后,一般8点多就会到养老中心来,看看报纸,和这里的老人一起聊聊天,中午也不用自己买菜做饭,直接在社区里吃。”她说,社区里的中饭很丰盛,5元能够吃到一荤两素一汤,如果是自己买菜做饭,成本远不止这么一些。



拆迁农民安置房蠡湖人家环境像花园



蠡湖社区卫生服务中心



南湖中学同学们用上了电子书包



养老中心的伙食不错,老人们都挺满意



邹惠金:祝愿滨湖的明天越来越好



刘惠芳:让滨湖区的每一个老人都像我这样快乐



史宪中:希望滨湖区的孩子受到最优质的教育



刘婵娟:在公园般的小区里拍张照片真不错

## 孩子教育更有趣

史宪中:10多年前无法想象现在的教室会是这样的

目前滨湖区教育局将学校建设任务作为了一项“实事工程”、“民生工程”列入政府年度重大建设项目。滨湖区教育局接管了原属市管理的4所中学和原属南长区管理的1所小学,将育红小学、滨湖实验幼儿园等优质资源引入太湖新城地区。该区现有首批省四星级高中1所,省三星级高中1所,省四星级中专1所,义务教育现代化学校达100%,省市优质园比例达76%,在省市优质园就读幼儿比例达85%。

史宪中是河埭中学的校长,他从事教育行业已有30余年的历史。他感触最深的是这些年来,滨湖区教育资源的发展。回想起10多年前,教师的课堂上就只有一支粉笔、一个黑板,可现在电脑、投影仪、监控,以及远程上课系统等设备应有尽有,10多年前他根本

无法想象,教室会是现在的这个样子。以前的教育方式,很难让学生对课堂提起兴趣,然而现在,也许一个画面、一段短片,就会让课堂变得很有趣,就能引起学生的好奇心,让他们更加开心地学习。

正如史宪中所述,滨湖区的教育事业,在这些年来得到长足的发展。近5年,滨湖区投入8.9亿多元,新建高中1所、初中4所、小学5所、幼儿园19所,新增校舍建筑面积33万平方米,环境设施市内领先。通过剥离、重组、改造、置换等方式,撤并16所普通小学,投入资金近2亿元用于薄弱学校的建设,综合改造7所老校,接管南湖中学和南湖幼儿园。积极实施“校安工程”,全面排查、鉴定中小学27所,校舍268栋、建筑面积49.7万平方米,全区创建市平安校园15所,省平安校园14所。

## 安置住房更漂亮

刘婵娟:感觉自己像住在公园里

这些年来,滨湖区的变化非常大,蠡湖美景尽收眼底,市民中心拔地而起,承载着区域转型发展重任的各类园区如雨后春笋破土而出。在分享城市发展成果的同时,滨湖区承担了十分繁重的拆迁安置房建设任务。2002年-2004年,全区安置房开工总面积为203万平方米,竣工建筑面积133万平方米,2007年一年的开工、竣工总数分别达273万平方米和153万平方米。2008年以来,滨湖区安置房开工面积已连续突破300万平方米,10年更是达到了423万平方米的“天量”,竣工面积也分别跃上了200万平方米和300万平方米两个台阶。

蠡湖人家小区是一个农民安置房小区,是滨湖区安置房的样板工程之一。位于蠡湖大桥以北,东至蠡湖大道,南与隐秀路为邻,西至蠡溪路,北与湖滨路为界,交通十分便利,享有得天独厚的地理环境,风景秀丽,山水环绕其间。周边有蠡湖中心小学、蠡湖中心幼

园,同时又与蠡湖商业步行街、蠡湖公园相隔不远,文化与商业气息浓厚。可入住2324户居民,共计57个门栋,人口近8000人。

刘婵娟就是居住在此的一位居民,今年76岁,说起自己居住的小区,刘婵娟说:“感觉像住在公园里一样。”刘婵娟以前住在刘巷地区的一间平房内,房子破旧不说,冬天不保暖,夏天还多蚊虫。现在的刘婵娟住在100平方米的大房子里,家里有空调,上下楼有电梯,出门没多远就是公交站台,甬提多方便了。

确实如刘婵娟所说,记者行走在蠡湖人家小区,就像走进了一座公园,干净整洁、绿树成荫。小区占地183亩,总面积33.46万平方米,其中,住宅面积为23万平方米,地上建筑面积25.5万平方米。为提高土地利用效率,小区的容积率为1:2.29,楼层为11-30层,绿地率达50%。并配有地下停车位1800多个。小区技防设施完善,实现技防设施全覆盖。